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SZERKESZTŐSÉG:
Csongrád,Magtár-utcza 41. szám, hová n lap szélién i 

részét illető minden közlemény intézendő.
KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Magtár-utcza 41. szám, hová riz előfizeté­
sek, hirdetmények intézendők.

A magyar gazdasszonyok 
érdeke.

A régi jó időkben a magyar gazd- 
asszonyt a cselédjéről Ítélték meg s 
az okoskodás nem is volt helytelen. A 
cseléd a családtagok közé tartozott, 
bent étkezett a szobában s mindenben 
olyan gondosságban részesült, mintha 
csak otthon, a szülői háznál végezte 
volna teendőit. Ez pedig nem csökken­
tette a köteles tiszteletet, a munkaked­
vet, ellenkezőleg csak nemesítette azt 
az egyént, ki a sors kényszere folytán 
másnak a szolgálatába szegődött.

Ma már nagyon változtak a viszo­
nyok. A középosztályt képező birtokos­
osztály leszegényedve küzd a külső 
pompa és fény látszólagos megtartásá­
ért s ezeket feledni vagy elejteni azo­
nosnak tartja a tönkrejutással. A kinek 
nincsenek lovai és három-négy cselédje 
nem számit a társaságban, a ki nem 
ad ebédeket és vacsorákat, arról nem 
is tartják illendőnek említést tenni. A 
magyar gazdasszony meg egyáltalán 
nem is létezik többé.

A mi asszonyaink nem gondolnak 
többé arra, hogy a gazdálkodást vezes­
sék. Sőt nagy része nem is avatkozik 
abba. Ez nem úrasszonynak való, 
egyéb gondja van annak. Tanulmányoz­
nia kell a toilette fontos kérdését, mely 
olyan változatos formában jelentkezik 
minden évszakban. Cselédjeivel nem 
is törődik, fogalma sincs arról, elvég- 
zik-e teendőiket, hűségesen kezelik-e a 
rábízott dolgokat. Azt sem tudja, mennyi 
hús kell az ebédhez, hová lesz a sok 
nevelt szárnyas s miért fogy el olyan 
gyorsan a leölt disznó zsirja ?

Innen van az, hogy a mi vidéki vá­
rosunkban is felüti fejét a cselédmizéria 
s hogy mai napság lehetetlenség jó 
cselédet kapni. Ha szolgálatot fogad, 
csak akkor marad helyen, ha az asz- 
szonya teljesen szabad kezet enged 
neki s nem avatkozik a gazdálkodásba. 
Ilyenkor megfér a helyén, de az már 
nagyon kétes, vájjon megfelel-e azok­
nak a feltételeknek, melyeket egy cse­
lédtől a gazdasszony megkövetelhet.

Nem a cselédet okozzuk mi mind­
ezekért. Őket az asszonyok rontották 
el, emezeket pedig a viszonyok alakí­
tották át. A fekély meg van, arra kell 
most már törekedni, hogy ne terjed­
hessen tovább. Talán elérjük még azt 
is, hogy megtaláljuk a gyógyirt a gyó­
gyulásra. Mindenek elölt a cselédelhe- 
lyezök jelenlegi működési módját szük­
séges alapos változás alá venni. Egy

ilyen elhelyező rendesen olyan egyén, 
ki úgyszólván a társadalom legalacso­
nyabb színvonalán áll s kinek megbíz­
hatósága, korrektsége felöl a hatóság 
mit sem törődik. Az intézet lakszobá­
jában van. Itt keresi fel a fiatal leány, 
hogy szolgálatot kapjon. Helyet ígér 
neki, mert ha el is helyezheti, ezt nem 
teszi, csakhogy a leány pár napig nála 
maradjon, a miből természetesen elég 
hasznot húz. Volt eset rá, hogy egy 
Ízben egy elhelyezőnél nem kevesebb, 
mint 5 leányt és 2 legényt láttunk na­
pokig, kik a tulajdonossal egy szobá­
ban aludtak.

Az illetékes hatóságnak kötelessége 
kezébe venni a cselédügy rendezését, 
mely nemcsak a magyar gazdasszonyo 
kat, hanem a közerkölcsöt is érdekli. 
Ha már csalnak, lopnak bennünket 
cselédjeink, azt csak megkívánhatjuk, 
hogy házunknál erkölcsileg türhelök 
legyenek s ne legyünk kényszerítve 
őket bottal udvarunkból kiverni.

Tény, hogy asszonyaink rontják el 
a cselédet. De az is szomorú igazság, 
hogy mikor a cselédszerzö kezéből ki­
kerül, már annyira preparálva van, 
hogy nehéz dolog lenne jó cselédet 
csinálni belőle.

B. H.

Vádalá helyezés.
A szegedi kir. törvényszék több na­

pon át foglalkozott özv. Keller Sán- 
dorné szül. K a j tár Ilka bűn­
ügyével. Kajtár Ilka nem először áll a 
kir. törvényszék előtt gyilkosság vádja 
miatt; de számbavehetö bizonyítékok 
hiányában eddig sikerült neki a törvény 
szigorát elkerülni. Ez alkalommal azon­
ban -— daczára konok tagadásának — 
aligha sikerül elkerülnie méltó bünte- 

I tését; erre enged legalább következtetni 
' a kir. törvényszéknek itt következő 

vádalá helyező végzése:
„1676/B. szám.

Ö Felsége a király nevében !
A szegedi kir. törvényszék, mint büntető 

bíróság, gyilkosság büntette miatt terhelt 
özv. Keller Sándortté szül. Kajtár Ilona el­
leni bűnügyben a szegedi kir. ügyészségnek 
17316/ fc. ü, sz. indítványához képest az 
alul kitett napon tartott zárt-tanács ülésé­
ben következő

Végzést hozott :
A kir. törvényszék özv. Keller Sándorné 

szül. Kajtár Ilona csongrádi születésű és 
lakos 35 éves lóm. kath. özvegy, családos, 
földnoiVés, vagyonos, nni, olvasni tudó, bün­
tetlen előéletű terheltet a btkv. 278 § ba 
ütköző gyilkosság büntette miatt vizsgálati 
fogságának fen tartásával vád alá helyezi és

a végtárgyalást a jelen végzés jogerőre 
emelkedése után megtartatni rendeli.

Indokok:
A vizsgálat során kiderített tényállás sze­

rint, néhai Keller Sándor 1898 évi október 
hó 12-én Csougrádou elhaláiozván, testvérei 
Keiler János, Keller Teréz és Keiler Erzsé­
bet, másnap, október hó 13 áa az esetet a 
csongrádi kir járásbíróságnak bejelentették 
azzal, hogy elöltük a fivérük elhalálozása 
gyanús, mert az alig egy heti betegeskedés 
uiáu érte utói » különben erős testalkatú, 
izmos és szívós természetű Keller Sándort.

A feljelentés, folytán az elhalt hullája fel- 
bonczoltalván a bonczoló orvosok a halál 
okát mindkét oldali mellhártya lobbot, na­
gyobb fokú izzadmányt- és áüalános heveny 
gyomor es beihunVot állapítottak meg. Mint­
hogy pedig ugyanezen alkalommal a hulla 
gyomrában és a vastag bél alsó részében 
gyanúsnak látszó kékeszöld anyagot talál­
tak s ebbe azt a lehetőséget vonták le, 
hogy a hevény gyomor és bél hurut, méreg 
behatása folytán is előáll hatott a hulla gyo­
mor és bei részei vegyi vizsgálat czéljából 
az országos bírósági vegyészhez frdküldettek, 
egyúttal pedig a boiiczjegyz.óköhyv felülvé­
leményezése végett a törvényszéki orvosok­
nak kiadatott

A 29. ii. sz. a. törvényszéki orvosi felül- 
vélemény, a mely még az országos bírósági 
vegyész véleményének a leérkezése előtt 
keletkezett s halál okául a mellüregbe ki­
izzadott savónak a tüdőre gyakorolt nyo­
mása folytán előidézett fulladást jelöli meg 
a melyhez a gyomor és bél hurut csak mint 
a szervezetet gyengítő betegség járult hozzá, 
akként azonban a mellhártya megbetegedése 
egymagában véve is előidézhette a halált.

Ugyanez a törvényszéki orvosi vélemény 
a mérgezés lehetőségét bár nem tagadja, de 
megjegyzi, hogy erre nézve seua a kór tör­
ténet, sem a bonczolás adatai támpontot 
nem nyújtanak.

A 32. ü sz. a. országos bit ósági vegyészi 
vélemény kijelenti, hogy a hullában tény­
leg arzén találtatott, és pedig a részletesen 
megejtett száradás eredményekép megálla- 
lapiija feltéve, hogy a vizsgálat végett fel­
küldött összes hullai eszekben az arzén egyen­
letesen volt elosztva, továbbá hogy a vizs­
gálat végett felküldött huüarészekben, ne­
vezetesen az izomzatban és agyban, a mely 
szintén szokott, kevés arzént tartalmazni, — 
az arzén ugyanabban az arányban vau el­
oszolva, mint a milyenben a megvizsgált 
részben feltaláltatott, úgy az egész hullában 
talán 70—80 milligram, vagy ennél is több 
arzén lenne található.

Kijelenti azonban ugyanez a vegyészi vé­
lemény, hogy annak a kérdésnek az eldön­
tését, valljon a halált a/ arzénicum mérge* 
zés okozta e, és hogy mennyiben támogatta 
az egyidejűleg jelen volt mell hártyalob a 
halál előidézésében az arzénicum hatását, 
vagy megfordítva az arzénicum hatása a 
meíiháríyalobot, tekintettel a hiányos kór- 
történetre és arra, hogy a. bonczoló orvosok 
a halál okául a mell hártyalobot jelölték 
meg, a mérgezés gyanúját pedig csak a 
kékes-zöldes apró anyagokból, melyek a 
bonczoláskor a gyomorban találtattak, a 
vegy elemezéskor azonban nem észlel tették, 
merítették, szóval a halál bekövetkezését 
előidéző ok kérdésének az eldöntését az or­
vosi véleményre ruházza át.
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Az ennek folytán megtartóit újabb tör­
vényszéki orvosi vizsgásai. eredméayekép a 
törvényszéki orvosok eltérően előbb adott 
s fentebb ismertetett ama véleményekből, 
hogy a halált a mellhártyalob egymagában 
is előidézhette, ama véleményüknek 'adnak 
kifejezést, hogy az elhalt szervezetébe oly 
nagy mennyiségű arzén jutott, hogy az ak­
kor is ha a mellhártyalob, nem is állott 
volna fent. tehát egy teljesen egészséges 
egyénnek is alkalmas lett volna az élet ki­
oltására úgy, hogy megállapítható, hogy 
Keller Sándor halálát az arzén mérgezés 
gyorsította, sőt valószínű, hogy nagyreszbeu 
előidézte s nem lehetetlen, hogy a uiellháv- 
tyalobos betegséget mist erőteljes szerve­
zetű ember kiállotta volna.

Eme részben egymástól való eltérésük, 
részben határozatlanságuk miatt teljesen 
meg nem bizható orvos szakértői vélemé­
nyeket a kir. törvényszék nem tekinthetvén 
megnyugtatóknak, az igazságügyi orvosi 
tanácshoz fordult annak megállapítása vé­
gett, valljon a hullának meg nem vizsgált 
részeiben lehetet,t-e a megvizsgált részben 
talált arzén mennyiséggel arányban álló 
arzén tartalom s ha igen, alkalmas volt-e 
az az arzén mennyiség egymagában a halál 
előidézésére ? avagy pedig a bonczoló orvo­
sok által a halál okául megállapított mell­
hártyalob idézte-e elő, néhai Keller Sándor 
halálát ?

Az igazságügyi orvosi tanács 70 ü. sz. a 
véleményében kijelenti, hogy az országos 
bírósági vegyésznek ama feltevését, hogy a 
meg nem vizsgált hullarészekben is a meg- 
vizsgáltélioz hasonló arányú arzén tartalom 
foglaltatott egészen alapos, úgyszintén ala­
pos ok van annak a. feltevésére, hogy az 
egész szervezetben a talált arzén mennyi­
ségnél sokkal több volt, mert az arzén fel­
szívódása után csak hamar elteljed a szer­
vezetben. kijelenti továbbá, hogy arra való 
tekintettel, miszerint az arzén kiürítése an­
nak ^bevétele után néhány óra múlva meg­
kezdődik, úgy hogy 5—6 nap múlva annak 
legnagyobb része kitakarodik a testből s 
hogy a .jelen esetben is az arzén jelenlétét, 
tanúsító tünetek; hasfájás, hasmenés, eről­
tetés már 5 nappal a halál előtt felléptek, 
megállapít ható hogy a bevett arzén nagy 
része kiürült a szervezetből, úgy hogy ebből 
az a következtetés vonható, hogy az elhalt 
a halált megelőző napokban megkapta a 
halált okozó arzén anyagot, s igy halálát 
ez egymagában minden egyébb tényező hoz­
zájárulta nélkül képes volt előidézni.

Ezek szerint egybevetve az országos bi- 
íosági ügyész leletét az igazságügyi orvosi 
tanács véleményével megállapíthatónak mu­
tatkozik, hogy néhai Keller Sándor nem 
természetes halállal múlt ki, hanem arzén 
mérgezés következtében.

A megejtett nyomozás során a gyanú az 
elhalt özvegyére Keller Sá,idomé született 
Kajtar Ilonára irányult azon az alapon, 
notry az elhaltat betegségében ó ápolta, te­
hát ueki volt, álksIma a gyógyszerek beadása 
közben ezek helyett a mérget tartalmazó 
anyago,, beadni, továbbá azon az alapon, 
hogy a í ehai Keller Sándor halála egyedül 
neki állott érdekében, mert az által részint 
sajat, jogán, részint kiskorú gyermekei jo^ári 
tetemes vagyonhoz jutott g végül azért’is, 
mert kéuzbeu már vád alatt állott s néhai 
ierje első házasságából született gyermekek 
közül kettőnek az erőszakos módon történt 
kimúlása miatt. Eme gyanuukok alapján le 
is tartoztat tat ott s ellene az előuyomozat 
majd a vizsgálat, elrendeltetett.

Kajtár Hona terheltként kihallgatta!ván 
hatarozoitan tagadja, hogy ö férjét megmér­
gezte volna. Kezdetben az elhalálozás okául 
a mellhartyalobot említi, hozzátevén, hogy 
férjenek haskéreg szakadása is volt. majd 
mikor elebe táródik hogy a hullában arzén 
meleg laiálíatoit, azt állítja, hogy férje 
öngyilkos lett, mert haskéreg szakadása, 
vagy.s a serve, a mely munkaképességére 
befolyással lehetett, volna elkeserítette — 
Állítja hogy férjével mindig jó viszonyban
láLló|iah °kit Uem Vo!t lá’ hí)ey «Hegye

Ama védekezése azonban, hogy férje ön­
gyilkos lett, megczáfoltnak mutatkozik dr. 
Dekany Béla és dr. Grünfeld Sándor kezelő 
orvosok ama vallomásával, hogy az elhalt

az élethez ii a g y o ü r aga s z k ouottt s könyör­
gő! t eekik, hogy mentsék meg, továbbá dr. 
Dékáuy Béla ama további vallomásával, 
hogy ó az elhaltat a sérvbajának cs«kély 
jelentősége felől megnyugtatta, végül a 
bonczoló orvosok ama vallomásával, hogy a 
bonczoláskov haskéreg szakadást, nem ész­
leltek, miből folyó au elesik az az ok, ame­
lyet, a terhelt az elhalt állítólagos öngyil­
kosságának indokául felhoz.

Ama védekezése pedig, hogy azért nem 
volt ok a terhére rótt cselekmény elköve­
tésére, mert férjével állandóan jó viszony­
ban élt, megczáfoltnak mutatkozik Mezei 
Istvánnak az elhalt volt cselédjének ama 
vallomásával (21. ü. sz.) hogy pár nappal a 
megbetegedése előtt az elhalt összeveszvén 
a feleségével, ezt megverte a mi miatt ter­
helt annyira elkeseredett, hogy a tanú előtt 
azt a kijelentést tette: hogy „legyen a fér­
jem beteg, majd adok neki olyan orvossá­
got, a mitől a fene is megeszi, — továbbá 
Sórouy Andrásnak ama vallomásával, (42. 
ü. sz.) hogy előtte terhelt ugyancsak az 
említett megveretése fölötti elkeseredésében 
akként nyilatkozott, hogy nem adnám a 
Dezsőffy m a ieu ugarjáért, ha Pista (Mezei 
István) Keller Sándort leütné, a mely val­
lomásokból az is kitűnik, hogy terhelt tény­
leg foglalkozott azzal a gondolatra!, hogy 
férjét el kellene, tenni lába lói.

Minthogy tehát az előadottak szerint 
megállapíthatónak mutatkozik, hogy néhai 
Keller Sándor arzén mérgezés folytán halt 
meg s kizártnak jelentkezik a feltevés, hogy 
az arzén mérget, a terhelten kívül álló más 
valaki adta volna be s terheltnek az a vé­
dekezése sem talált támpontot a vizsgálat 
során, mintha az arzént öngyilkos szándék­
ból maga az elhalt vette volna be s így a 
terhelt ellen bizonyíthatónak ígérkezik, hogy 
pár nappal az elhalt, megbetegedése előtt 
olyan nyilatkozatot tett, hogy c?»ak Pgyen 
beteg a férje, bead neki olyan orvosságot a 
mitől a fene is megeszi s ezután a fenyegető 
kijelentés után pár nap múlva az elhalt 
olyan betegségbe esett, amely az igazságügyi 
orvosi tanács véleménye szerint már maga 
egyik tünete az arzén mérgezésnek t. i. 
végbélhut ulba, továbbá, hogy terlHt a 
vizsgálat, sorás a férje halálának oka felől 
megkérdeztetvéu épen ezt a végbél hurutot 
gondosan kerüli, bizonyítható az is, hogy 
Sórouy András vallomása szerint, Grhe.lt 
ugyanakkor a mikor férjé őt pár nappal a 
megbetegedése elölt megverte, akként nyi­
latkozó* t, hogy majd megforgatja a férjét 
nem sokára a lepedőben s mikor már lát ja, 
hogy férje a végéhez közeledik, ügyvédet 
hi vau végrendeletet készíteni s olyan vég­
rendeletet, készíttet férjével, mely annak 
első házasságából még fen maradt egyetlen 
gyermekét háttérbe szorítva s a vagyon 
mennyiségéhez képest addig a köteles részre 
utalva a terheltet estelinek édes gyermekeit 
részesítő tetemes előnyben, a miből tehát 
az következtethető, hogy terhelt, e cselek­
ményéből származható vagyoni előny bizto­
sításáról is gondoskodott.

Mindezeknél fogva miután a vizsgálat 
adataival igazolhatóuak mutatkozik, hogy 
terhelt előre megfontolt szándékkal férjének 
megölését elhatározta, ily czélból neki az 
emberi élet, kioltására alkalmas mennyiségű 
mérget beadott és férje ennek következté­
ben meg is halt, azért terhelt e gyilkosság 
büntette miatt, vád alá voll, helyezendő.

A vizsgálati fogság fen tartását a bűncse­
lekmény súlyossága indokolja.

Szegeden, a kir. törvényszék mint büntető­
bíróság 189J. február 2-áu.
Bús s. k. (P. H i^agay s. k.

jegyző. h, elnök.

Kajtár Ilonára vonatkozó és fentebb 
vázolt részletes vádalá helyezési indít­
ványára csak annyit vagyunk bátrak 
megjegyezni, hogy nemcsak feltűnő, de 
a legnagyobb mérvben visszatetsző 
előttünk az orvosi szakértők határozat­
lan s mit sem mondó szakértői véle­
ményük, mert ha figyelemmel kisérjük 
az általuk fölveti bonczolási jegyző­
könyvet, nevetségesnek tűnik fel előt­
tünk mint laikusok előtt és nem ferde

fogalom, hogy Keller Sándor hulláját 
felbonczolják, mint környezete beje­
lenti a helybeli járásbíróságnál, hogy 
előttük testvérük halála gyanús körül­
mények folytán jöhetett létre és nem 
hiszik az előzményeket tekintve, hogy 
az természetes halállal múlt volna ki­
kérik a hulla felbonczolását.

A csongrádi járásbíróság a felvett 
indokok alapján a köreimnek helyt 
adott és elrendelte a hulla felbonczo­
lását, az illető orvosok megejtik a 
bonczolást s kijelentik, hogy valóban 
arzén mérget találtak a gyomorban s 
daczára, hogy az arzén méreg egy 
magában elég arra, hogy a legerősebb 
testalkatú egészséges embernél is ha­
lált idéz elő, nem azt mondják, hogy 
a mérgezésnek esett határozottan ál­
dozatul, hanem azt mondják, hogy 

I komplikálttá teszi a halál okának meg­
állapítását azon körülmény, hogy a be­
tegségül megállapított hártyalob is elő­
idézhette azt.

Nagyon helyesen jegyzi meg az 
igazságügyi tanács azt, hogy tekintet­
tel az elhaltnak erős testalkatára és 

! szervezetére, a mellhártyalobbot kötiy- 
I nyen ki is heverhette volna, de ha a 
I mellhártyalob szervezetét egyáltalában 
1 meg sem támadja az arzén méreg egy 
I maga is okvetlen megölte volna s igy 
I a bekövetkezett halált határozottan 

annak tulajdonítja.
Elvégre tehát eljutottunk hosszú va­

júdás után oda, hogy ez emberi ször­
nyeteget Kajtár Ilonát utolérte az igaz­
ság szolgáltatás büntető keze és igy 
rég megérdemelt sorsát bizonyára nem 
fogja többé kikerülni s igy nemcsak 
az igazságszolgáltatás lesz teljes mérv­
ben elismerve, de a csongrádi közön­
ség is a legnagyobb megnyugvással és 
elismeréssel fog adózni a törvény rész- 
rehajlatian Ítélkezése felett.

I ...................

i ÚJDONSÁGOK.
— Csongrádvármegye törvényhatósági bi- I zot.tsága folyó hó 14 éu rendes közgyűlést 

j tart.. A tárgysorozat főbb pontjai a követ - 
1 kezók : Alispáai évuegyedes jelentés. — A 

vávm. közig bizottságba helyettes tiszti 
; ügyész választása. — A vármegye kezelése 
i alatt álló tőkepénzesek gyümölcsöző elhe- 
j lyezése liánt intézkedés. Toronlál és Heves- 
j vármegyéknek, valamint D-breczeu sz. kir.
! város közönségeinek köriratai az általános 
! politikai helyzetre vonatkozólag. — Községi 
; képviselőtestületünk határozata a községi 
1 szabályrendelet módosítása tárgyában és az 
I ellen Lúd lovai Tóth Istvánnak törvényes 

határidőben közbevetett felebbezése. — 
Községi képiselötestlil etünk határozata a 

1 II od jegyző részére 400 írt pótdij megálla- 
j pilása tárgyában. Községi kép viselőt estiile- 
j tünk határozata a község tulajdonát levő 
i házhelyek eladása tárgyában.
! — A függetlenségi 48-as Népkör múlt
; vasárnap tartóit választmányi ülésén ellia- 
j tározia, hogy tekintettel a tagok nagy szá­

mára, egy a központon levő nagyobb helyi- 
! ség be költözik át, hol a tagok kényelme 

biztosítva lesz. Ez alkalommal nagy tetszést 
i keltő politikai beszédet mondott Kovács 

János ügyvéd, hűen ismertetve beszédében 
az ország jelenlegi állapotát. A folytonos 
éljenzések közepeit elmondott, beszédet rész­
letességgel — mivel lapunk nem politikai 
lap — nem ismertethetjük.

— Püspökünk súlyos betegsége. A váczi 
püspök ő exelentiája, magas korára nézve 
súlyos betegségbe esett. A püspöki helynök dr. 
Wir tér Lajos káptalani nagyprépost e hó 
1-én kelt körlevelében utasítja a váczegy- 
házmegyei összes plebáuosokat, hogy a ma-
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gas korban levő súlyos beteg főpásztorért 
Kapónként imádkozzanak a kitett oil ári 
szentség élőit j

— Békéltető bizottsági közgyűlés. Az ált. i 
ipartestület békéltető bizottsága e hó 26 án ; 
tartja közg)7 ülését a községháza tanácsiéi- j 
rnébeu a következő tárgysorozattal : 1. Eves l 
ieleulés a bék. bizottság 1898. évi működé­
séről. 2. M. kiv. Pénzügyminiszteri rende­
let az ipari segédmunkások adójának kive­
tése tárgyában. 3. Belügyminiszteri rendelet 
az ipari alkalmazottak szemvizsgálata ügyé­
ben a munkába lépés előtt. 4. A betegse- 
gélyző pénztári 30 kiküldött, tag megválasz­
tása. 5. A békéltető bizottság 12 rendes és 
2 póttagjának újraválasztása. 6. Esetleges | 
indítványok.

— Gazdasági szakiskola Csongrádon. Az
állam által varosunkban építendő gazdasági 
szakiskola minden valószínűség szerint rövid 
időn fel fog építtetni. A város a gazdasági 
iskola czéljaira díjmentesen engedné át az 
úgynevezett „ajjiM területet a Tisza o1 dallal 
együtt. Az elmúlt héten a területről fény- 
képfelvételt eszközöltek, hogy a terület 
fényképét bemutassák a ministeruek s meg­
győzzék arról, hogy Csongrádi!ak alkalmas j 
területe vau, mely egy gazdasági iskola | 
czéljainak teljesen megfelel.

— Érdekes látogatója volt múlt hó 30 kn 
a gróf Eszterházy Gréza-féle coguacgyáruak, 
mely most már keletre is sikeresen expor­
tál. Abdullah Éeu Sayd Tarik tifliszi keres­
kedő személyébe», ki európai üzleti útjában 
Budapestre is betért, hogy többek között 
nevezett gyár foképviselöségét is megsze­
rezze magának. —- Sárkány Arnold vezér- 
iguzgató ama kérdésére, hogy miképeu fogja 
összeegyeztetni a nagy mennyiségben vásá­
rolt cognac -daliását a Ivóvá a tilalmával 
mosolyogva válaszolt a bírna kereskedő 
„Italnak tilos, de hát segi üik magunkon s 
rec/ipéa irat mik coguacot,, a doktorral or­
vosságot szedni pedig a Korán nem tiltja.

— Elfüstölt milliók. Az ember valósággal 
elszörnyed a, vnag rettenetes romlottságá­
ban. Ezelőtt pár száz évvel levágták az em­
ber orrát, fülét, sokszor a fejét is, ha csak 
egy nyomorult jeuidgét is el mert szívni. 
Ma bűntetlenül Miét 72 filléres, két koronás 
és drágább szivarokat füstnek ereszteni az 
első gymuázistátol kezdve mindenkinek, kol­
dusnak úgy, mint királynak favágónak úgy, 
mint milliomosnak. Nálunk Magyarországon 
például a múlt évben kerek 45 milliót füs­
töltek el visszavonhat 1 auuI, 800,000 fontai 
többet, költöttek a korcsosuló, erkölcstelen 
magyar utódok az át kos méregre, mint a 
múlt évben. S aztán mennyire uralkodik a 
divat még a füstölésben is. Ócska dohány 
és czigaretta senkinek sem kell, paraszt 
névre keresztelt becsületes szivarokkal, da- • 
czára minden jól szel elő mi voltuknak, nem j 
törődnek. Ellenben kedvelik a nyakatokért 
nemesi elöuévvei szülötteket. Már csak a 
szivarok között sincs úgy látszik egyenlő­
ség s a pvot.ektió és előítélet pusziit ott is, 
mint egyebütt. A hitre vergődőttek közé 
tartozik a Hunnia, 8 milliónak ártatlan 
füstje, szállt az ég felé a múlt esztendőben.
A jó hangzású nevűk most is vétetnek : 
princ^ssas, sport, hölgy, dráma. A Memphis 
és Herczegoviua azonban nagyon lejárták 
magukat. Általán pedig szivar és czigaretta 
elfogyott 22 millió, dohány 19 millió. A kü­
lönlegességek hoztak a konyhára 4 milliót, i 
Szóval ez a Magyarország, a melyről azt j 
mondják, hogy tengődik, küzködik bel- és j 
kiilzavarokkal, minden buja baja közt nem 1 
sajnált 90 millió koronát kidobni az ablakon.

— Quinquagesima vasárnap van ma s reg­
geli 6 órától esti 6 óráig róm. katli. tem­
plomának főoltárán a Szentség kitétetik, a J 
következő két napon ismétlődni fog. Szer- j 
dán lesz hamvaző szerda. E napon veszik . 
kezdetöket az úgynevezett szomorú napok, ; 
melyek Krisztus Urunk kínszenvedésére j 
emlékeztetik a keresztény világot. A böjti j 
napok negyvenöt, napig tartanak a mik a j 
Húsvéti ünnepekben végződnek. A Húsvéti j 
ünnepek után ismét megengedi az egyház 
az egybekeléseket.

— Elmúlt a második telünk is s így ismét 
nincs kilátás a korcsolya sport kedvelők- j 
nek, hogy a rozsdás szerszámok az idén j 
előkerüljenek. Az egy két napig tartó hideg

időt ismét tivaszias enyhe napok váltották i 
fel s a járó kelők bosszúsággal lépkednek a 
lacs pacsban.

— Krivány hazaszállítása. A hires sik­
kasztó a múlt héten — kt-.ilő kísérettel — 
haza szállíttatott. A bécsi országos törvény­
szék ugyanis előbb a i«aga ügyét intézte 
el vele s miután azt a kis csekélységét, a 
mire ott marasztalták leülte, átadta az aradi 
ügyészség pártfogó kezeibe. Másnap ki is 
hallgatták s úgy vallott mindent, mint a 
parancsolat. Úgy látszik hódol az elvnek, 
hogy: váriétasz delek tát, csak azt nem le­
het tudni, hogy mi kép valósítja meg ezt az 
elvet akkor, ha a legsötétebb magáuzárkába 
száliásoltatják el egynéhány esztendőre.

— Farsangi-bálak. Lapunk amit számában 
közöltük a farsangi mulatságuk sorrendjét, 
melyet még azzal egészítünk ki, hogy a 
Pannónia Szállóban e hó 12 én a városi 
legények tartják tánc/,vigalmukat.

— Miért szűnnek meg a lapok? A fényes 
programúinkkal megindult lapok azért 
szűnnek meg oly hamar, mert nem viselik 
szivükön előfizetőik érdekeit. Nem lehet 
azonban csodálni, hogy a „Biztosítási és 
Közgazdasági Lapok“ rövid idő alatt 
tízezer előfizetőre tett szert, mert a lap 
minden előfizetője 8000 koronára vau biz­
tosítva a Nemzetközi baleset biztosító 
r.-társaságnál (Adria bizt. társ. által 
alapítva.) A ki csak negyedévre tizet is 
elő, megkapja a nevére kiállított nyolcz- 
ezer koronáról szóló kötvényt. E kitűnő 
szaklap előfizetési ára : egy évre 10, fél 
évre 5 frt. egy negyedévre 2 frt 55 
kr, mely a laphoz, Bpest, Aradi-utcza 
40. küldendő.

— A község közgyűlésről Ezúttal részletesen a 
közgyűlés lefolyásáról térsziike miatt nem adhatunk 
kellő és tájékoztató felvilágosítást, de addig is mig 
erre visszatérünk elódázhatian kötelességet vél nk 
teljesíteni a közönség érdekében, hogy a közgyűlés 
tárgya körül azon fontos tárgyat tesszük em!ites 
tárgyává, mely Szvoboda Ferencz ur azon méltá­
nyos Kérelmét illeti, melylyel a közgyűlés elé já­
rult. Ugyanis amenyiben az elvitázhatl au tény. hogv 
az adó visszatérítési összeg kieszközlése az államtól 
kizárólag neki köszönhető s ezen a czimen a birto 
kosság már több mint 100,000 frtot kapott az állam 
pénztárából és az ő személyét mindeddig nem ré­
szesítette azon elismerésben, hogy személyét mint 
közvetítőt kárpótolta volna ; tehát miután ezt önké­
ny iileg nem tették, sőt többszöri sürgetésére senki 
még csak fülét sem mozdította, ő ismételten indi­
tatva érezte magát azon méltányos kéréssel a köz­
gyűlés elé járulni, hogy 12500 frtot szavazzanak 
meg részére ; mertha ezt nem tennék ő úgy lelép 
a méltányosság teréről és 30000 frt követelést tá­
maszt a város ellen. Ezúttal csak azt vagyunk bát­
rak kérdezni a magas jutalékhoz szokott közvetítő 
úrtól mi jogon érzi magát hivatva a város ellen 
pert indítani akkor, midőn az adóvisszatóritést ki­
zárólag a birtokosság élvezte, ha tehát van jogos 
követelése csakis azok ellen érvényesítheti, ha 
ugyan akad bíró Magyarországon ki kereseti jogo­
sultságát elismeri azzal szemben, a mit mai ezen a 
czimen a város pénztárából kihordott.

— Farsang vége. Egyet kettőt tombolunk 
még s vége a farsangnak. Karnevál herczeg 
ur szomorodott arczczal távozik s fiatalsá­
gunk még komorabb arczczal nézi az ő tá­
vozását, Sokan szemrehányólag néznek 
utáuna, mintha mondanák, hogy ily rövid 
időre kár is volt a herczegi palástot felöl­
te, ni. S talán igaza is vau fiatalságunknak, 
mert az egész farsangban alig egy-két mu­
latságban volt részük. Mert, a farsang vé­
gén alig győzi a szol gab írói hivatal a mu­
latságokhoz az engedélyeket kiadni, de ez 
kevés vigasz, hisz öt helyen csak nem tán- 
czolhat senki egy időben. De hát ennek nem 
Karnevál ur az oka, hanem a rósz — be­
osztás.

lanl-selvem 65 utói,
3 frt 35 krig méterenként japáni, eh inai stb. legújabb 
mintázatok és színekben, valamint fekete, fehér és
színes Henneberg-seiyem 45 krtói 14 frt 65 krig 
méterenként—a legdivatosabb szövés, szin és min­
tázatban. Privát-fogyasztóknak postabér és 
vámmentesen valamint házhoz szállítva
— mintákat pedig postafordultával küldenek, 
Herineberg G. selyemgyárai (cs és k., 
udvari szállító) Zürichben.

— Magyar levelezés. Svájczba -kétszeres levélbe - 
lycg ragasztandó.

CSARNOK.

Ho^yaa tánc ziolj átír a. 
iszering’öt ?

— Farsangi megfigyelések. —

A naiv tánezosnö.
Rendesen feltűnő a toilettje. Úgy elpirul, 

hogy még a vállai is szint, változtatnak, 
zavarodottan li^beg és alig tudja kiejteni 
az. igent. Tánczközben mindig a tánezmes- 
f er tői kapott tanácsok vannak az eszében , 
de azért mindig kiesik a taktusból és bele­
keveredik a saját uszályába, görcsösen 
fogja finom legyezőjét, mely rendesen el 
is törik. U.?y tánczol, mint egy gép, nem 
mer s/.ólaui, nem mer senkire se nézni. Da 
az ív án, pár gyötrelmes óra után hiszi, hogy 
jól mulatott.

Komoly tánezosnö.

Mindig érzi ruhájának, czipőjéuek és 
keztyüjéuek szorítását. Osszeszoritja ajkait, 
hogy kisebb legyen az arcza és orcából 
beszél. Legyezőjét külöucz módon tartja, 
hidegen néz táaczosaira s mosolygásában 
uincs semmi szellem. Sem nem fiatal, sem 
nem kedves s kitauulhatatiau komor, mint 
az esős idő.

A jó gyermek.

Nagy darab esetlen legény. Tánczosuőjét 
úgy felkapja, mint a pelyhet s ügyetlen 
bókokat sugdos a fülébe, a mitől az elpirul. 
De oly jóságosán tud nevetni, hogy ostoba­
ságait senki sem veszi rósz néven.

Taszigál, utat tör magának kímélet nél­
kül és egész éjszaka fáradhatatlanul robo­
tul. Valóságos gondviselése az anyáknak, 
az el virult szépeknek s bizalmasabb leány- 
ismerősei uek. Nagy a bátorsága, végig eszi 
a legkooiiszabb vacsorát és a keriugöt dü­
börögve táuczolja.

Nem válogatós, szükség esetén eltánczolna 
a templom tornyával is s hamarább kifá­
radna a torony, mint ő.

A jól mulató asszonyok.

Kicsike, hízásra hajlandó, tengerzöld se­
lyemben, brüsszeli csipkékkel. Örökösen 
izeg, mozog, örökösen csacsog, kezet szont 
minden assszonnyal, a kisebbik fiának ka­
nyarójáról beszél, vagy arról, hogy mily 
kellemetlen utazása esett a múlt héten a 
vasúton. Nagyon jó családanya, de a bál­
ban mulatni akar- Minden meghívást öröm­
mel fogad, étvágygyal eszik-iszík, megdézs­
málja a boubouniéreket s csak akkor távo­
zik, mikor a csillárokat eloltogatják.

A partliie-vadász.

Rendkívüli tisztelettel viseltetik a leá­
nyok iránt s végtelenül kedves a mamákkal 
szemben A hozományt messziről megérzi, 
mint a vizsla a vadat.

Kétszer tízezer koronáért két keringő, 
30 ezerért lefoglalja a mamát is, 50ezerért 
pedig az egész kotiliont kikönyörgi a leány­
tól. No és 100 ezer forintért akár a bakra 
ül a kocsis mellé.

Természetesen kifogástalan tánezos, hi­
szen ez a foglalkozása. Alig ér a tánezos- 
uöjéuek derékövéhez, nagy tisztelettel ve­
zeti, vigyáz a ruhájára, keveset beszél, 
néha a házaséi et boldogságára czéloz ol­
vadó tekintettel, ha ugyan a hozomány 
megfelel várakozásának.
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A férjvadász leány. ahhoz a venni szándékozók oly meg­
szokásai amerikaiasak. Azt mondja, hogy jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin- 
,m &kar térihez menüi, bár ez a leghőbb tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz.nem akar férjhez menni, bár ez a leghőbb 

vágya. Kaczér mindenkivel, fölültet minden­
kit. Szétosztogatja bokrétájának virágait s 
szellemét egyaránt, Exczentrikus ruhát vi­
sel. Minden toillett darabja egy-egy pisz­
toly, minden tekintete uyil. Majd bágyatag, 
majd szenvedélyes. Megadással tánczol, de 
férjet azért nem talál.

A szegény legény,
A vidékről jött a városba, szemeit lesüti, 

halkan beszél és csak a kövéreket kéri fel 
a tánczra. mert különben attól fél, hogy 
kosarat kap. A legostobábbnak látszik egész 
teremben, pedig nem az.

A hóditó.
Katona, többnyire huszár. Huszárosán 

tánczol s föllépése végtelenül biztos. Szép 
gyerek és folytonosan nézi táuczosnőjét, a 
kinek sans gene megmondja, hogy melege 
van. Mikor a leányt a buffetbe kiséri, meg­
szorítja a karját. Mindenkinek tetszik, de 
sem sokáig.

A szórakozott tánczos.
Ügy táuczol, mint egy bolond, mások 

tyúkszemét letapossa, beleütődik minden­
kibe, meglöki a kövér asszonyokat, letépi 
a ruhájukat, belegabalyodik a táuczosuéjé­
nek uszályába, — elesik, magával rántva a 
leányt, fellöki a szolgát, a ki hhsaitokét 
hordoz körül, a magaviseleté miatt annyira 
pirul a táuczosnője, mint a szamócza. Bele­
ütődik az ajtóba és a rendezőkbe egyaránt, 
nagy robajjal fellöki a széket, azután a 
mellékterembe menekül, ott feldönt egy 
asztalt, végre mikor a táuczosnőjét elvesz­
tette valahol, maga is lemeuekül a lépcsőn.

A szerelmesek.
Ők is ott vannak a teremben. Akár az 

örökkévalóságig táuczoluáiiak egymással. 
Lépéseikben édes harmónia vau. Mosolyog­
nak s minduntalan egyeiásra néznek, ügy 
tánczolnak, mint csak az égben szokás, egy­
máshoz simulva, befedve a fehér ruha fel­
hőjével. Kezük remeg, szivük dobog. Félté­
kenység, unasom, ellenszenv nem ér fid 
hozzájuk. Boldogan, önfeledten járják a 
keriisgőt s méltók a többiek gyűlöletére.

Vh. 102. szám. 1899.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t.-cz.

jóságok
107. és 108. §-a értelmében készpénz- 
fizetés mellett, a legtöbbet igémnek, 
szükség esetén becsáron alul is elfog­
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le és felülfoglaltatták 
s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz.

zése folytán 106 írt. 37 kr. tőkekövetelés 
ennek 1898. évi október hó 10 napjától járó 
6° o kamatai, 1/s°/c váltó díj és eddig össze­
sen 27 írt 05 krban biróilag már megállapí­
tott költségek erejéig alperes lakásán Cson- 
grádou Vásár-utcza sarkán leendő eszköz­
lésére 1899. évi február hó 18 napjának dél 
utáni 2 órája határidőül kitüzetik és ah­
hoz a venni szándékozók oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t. ez. 107. és 108.

120. §. értelmében ezek javára is el- ( § a értelmében készpénzfizetés mellett, a 
rendeltetik. j legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron

Kelt Csongrád, 1899. évi február hó í alul is el fognak adatni
7. napjan.

R. Papp István,
kir. bírósági. végrehajtó.

á

Vb. 44. szám. 1899.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a csongrádi 
kir. járásbíróság 1898. évi V. 440/2 számú 
végzése következtében Rochlitz Tódor 
ügyvéd, mint a vb. első magyar jég­
kár bizt. társ. mint szövetkezet csöd- 
tömeggondnoka javára Piroska István 
ellen 56 frt 42 kr. s jár. erejéig 1899. 
évi január hó 9-én foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
340 frtra becsült kővetkező ingóságok, 
u. m.: két hámos ló, egy tehén és egy \ f 
kocsi nyilvános árverésen eladatnak. : í

Mely árverésnek a csongrádi kir. já­
rásbíróság 1898-ik évi V. 440/:3 szánni 
végzése folytán 56 frt 42 kr. tőkekö­
vetelés ennek 1891. évi október hó 25 
napjától járó 6 százalék kamatai, 1 3” 0 
váltódij és eddig összesen 10 frt 90 
krban biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig alperes lakásán Csonká­
don leendő eszközlésére 1899. évi feb­
ruár hó 15-ik napjának dél utáni fél 3 
Órája batáridőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegvzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok az 1881. évi LX. t.-cz, 107. és 
108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet igémnek, szükség 
esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le és felülfoglaltatták 
s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felül foglaltatták s azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t. ez. 120. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt, Csougrádou, 1899. évi február hó 2. 
napján.

R. Papp István
kir. bírósági végrehajtó.
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es su\)\U) szer:
Akáczia arcz créme I frt.

Akáczía szappan 50 kr.

Évtizedek óta nagy sikerrel használ tátik f
csúz és kösz vény ellen a 4

OK
f A Szt.-líokus kórházban 136 eset közti 1 f 
i 1^9 esetben teljes gyógyulást idézett elő. ,

102. §-a értelmében , ^ ---- ------- —
ezennel közhírré teszi, hogy a csöng- ! 1^0. §. értelmében ezek javára is el 
rádi kir. járásbíróság 1898. évi Sp. ‘
148/3, számú végzése következtében 
dr. Nagy Sándor ügyvéd által képviselt 
Forgó Erzsébet javára, Hajdú János 
ellen 30 frt s járulékai erejéig 1898. 
évi november hó 2-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 319 frt 20 krra becsült következő 
ingóságok, u. m.: szobabútorok és ac- 
tiv követelések, nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. já­
rásbíróság 1898-ik évi V. 305/4. számú 
végzése folytán 30 frt tőkekövetelés, 
ennek 1896. évj június hó 16 napjá­
tól járó 8 százalék kamatai, l/a°/0 váltó 
dij és eddig összesen 26 frt 20 krban 
biróilag már megállapított költségek 
erejéig alperes lakásán, Csongrádon 
régi posta utcza leendő eszközlésére 
1899. évi február hó 20 napjának déi 
utáni 2 órája batáridőül kitüzetik és

rendeltetik.
Kelt Csongrádon, 1899. évi január 

hó 31. napján.
R. Papp István

kir. bírósági végrehajtó,

vh. 16 szám. 1899.

Árverési hirdetmény,
Alulirt bírósági végrehajtó az 1831. évi 

LX. t ez. 102. § a értelmében ezennel köz­
hírt é teszi, hogy a csongrádi kir. járásbíró­
ság 1898. évi V. 452/1. számit végzése kö­
vetkeztében Réti Ferenc/ ügyvéd által kép­
viselt, Kaszauiczki Denes javára Gubás 
György ellen U)6 fit 37 kr. s jár. erejéig 
1898. évi deczember hó 28 án foganatosított, 
kielégítési végrehajtás utján le foglalt és 40 $ 
frtra becsült következő ingóságok, u. m. lo­
vak és egy vastengelyü kocsi nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járás­
bíróság 1893 ik évi V. 452/2, számú vé-r.
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teljes gyogyu
Nagy üveg I frt, kis liveg 50 kr.

Köhögés és rekedtség ellen
páratlan szer a rendkívüla
kellemes i/.ii és teljesen ár­
talmatlan szerekből u. m. hárs­
favirág, iiársfaméz és ezu- 

korbói készült
Hársfaméz ezukorkák,
melyeknek d-.boza 25 kr.
szerek utánzatok ellen tör­

vényesen védve vannak.

Mir: KRIECHER Him
Korona gyógyszertára, 

Budapest, Vili. Kalvin-tér.
Kaphatók a gyógyszertárakban.
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I Amerikai zsebórák IE 10ßj Jótállássá!, hogy a nickel színét, nem vál- ^1 
Qj to/tatja, szeike/.ete pontosab és jobb mint lhpontosab 

a legdiágábakké.
Qj toztatj i

e
K Ara darabéként 3 forint
E Jótállás mellett, inig a készlet tart. 
S Hozzá ezu,tos óra Iá a ez 60 krajezár.

y Vilii l

a a
a a a a

- Fox: vAlódi solingeni gyártmány sok kiállitá- Di 
m son kitüntetve, gyakorlás nem kell. Meg vágás £
E k-Z!Ra' Tlszta es k'onyetmes munka. Bőrbeteg- S 

>»i.giul megment. Tartós és néu zm evtal-«rító rö

d^ívívüIo kmiiípk

E
E
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E

Tartós és péuzmegtakaritó. pl
Darabja 3 forint rO

A penge *** csillagos aczélból é-= a többi §
részei alpaccából vannak. [J

Egy külön penge hozzá i forint. pj

Megrendelhető : uj

Csongrád, IbOU. Nyomatott Szi'ber János könyvnyomdájában.

m POLLÁK SÁNDOR föbizományosnál a
[U BUDAPEST, V. kér., Kálmán-utcza i7. 9
m Gyűjtőknek 5 drb. után egy ingyen küldetik, ßj

^5Ma555aS55£5a5á5B5éSi525Z5d5 ESiSdSay


